



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91

помощи, алье во стоящій візитации от о. А. Канталя  
и та, поисковиши, дали волни об исподданіи отъ візитации  
и таємнаго письма. И таємнаго візита и таємнаго поиска  
изъбою же нико лиходей и смѣткой изъвіненію не засуди  
шися отъ бѣльмъ отъ таємнаго візита, а таємнаго лиходея и таємнаго  
лиходея візитации, якои сѧи отъважи письмо зъбою візита  
и таємнаго лиходея таємнаго зъбою письмомъ таємнаго  
візитации изъвіненію не засуди. Тижею же візитации. И таємнаго  
лиходея изъвіненію не засуди. Тижею же візитации. И таємнаго  
лиходея изъвіненію не засуди. Тижею же візитации. И таємнаго  
лиходея изъвіненію не засуди.

## ПРИБАВЛЕНИЯ

### КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ

### ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

№ 15.

1-го Августа

1874 года

---

Содержание.—Поучение VIII.—О значении вѣтшности христіанства.—  
Юліанъ-отступникъ.—Правила о лицахъ имѣющихъ право быти довѣреными  
и по судебнѣмъ дѣламъ.

---

## ПОУЧЕНІЕ

### VIII.

Зная вѣчью должны состоять и какую приносить пользу  
умершимъ поминовенія, вамъ, братія, неизлишне и небезполезно  
при этомъ знать, что обыкновеніе поминать умершихъ не есть  
дѣло частное, совершающее только отдельными какими либо лицами,  
но дѣло общественное; не есть установление новое или случайное,  
но обыкновеніе древнее, признанное и содержимое всею церковию  
какъ догматъ.

Благочестивое обыкновеніе поминать усопшихъ, молитвы  
за нихъ Господу Богу существовало еще во времена ветхозав-

вѣтнаго, т. е. до пришествія Иисуса Христа на землю. Прямое указаніе на это находится во второй книгѣ Маккавейской, въ которой говорится, что когда воины Іуды Маккавея пришли взять тѣла убитыхъ на сраженіи съ Горгіемъ и положить оныя съ сродниками въ гробахъ отеческихъ, какъ требовалъ того обычай; то нашли подъ одеждами каждого изъ нихъ вещи, принадлежащія идоламъ Іамнійскимъ которыми законъ запрещалъ іudeиъ пользоваться. И, обратившись всѣ къ молитвѣ, просили да очистится совершенный грѣхъ; доблестный же Іуда, собравъ двѣ тысячи драхмъ серебра, послалъ въ Йерусалимъ для принесенія жертвы за грѣхи убитыхъ. *Аще бо, продолжаетъ писатель книги Маккавейской, надшимъ востати не чаяла бы, излишне было бы и всуе о мертвыхъ молитися* <sup>1)</sup>.

Благочестивый Товитъ въ книгѣ своей заповѣдуетъ: *иждивай хлѣбы при гробѣ праведныхъ* <sup>2)</sup>. Подобное наставленіе о благотвореніи въ память умершихъ находится у премудрого Иисуса сына Сирахова: *благодать даянія, говоритъ онъ, предъ всякимъ исивымъ да будетъ, и надъ мертвѣцемъ не возбрани благодати* <sup>3)</sup>. «Не прекословъ, говорить одинъ церковный проповѣдникъ <sup>4)</sup> что здѣсь Писаніе повелѣваетъ явить благодать тѣлу, чтобы погребать оное, а не душѣ: потому что погребать тѣло не благодать бываетъ, но нужда, чтобы возсмердѣвшее тѣло безъ погребенія не повредило живущимъ. Посему ясно, что въ Писаніи святомъ не о тѣльчъ, но о душѣ».

Наконецъ, пророкъ Варухъ взывалъ къ Богу: *Господи все-держителю, Боже Израилевъ, не помни неправдъ отецъ нашихъ* <sup>5)</sup>.

Такъ смотрѣли на поминовеніе въ ветхомъ завѣтѣ. Въ ново-завѣтной христіанской Церкви, вслѣдствіе живой вѣры въ воскресеніе мертвыхъ и въ силу молитвѣ ея, ради бесконечныхъ заслугъ Христа Спасителя, поминовеніе умершихъ получило особенное, гораздо большее значеніе и развитіе, существовало повсемѣстно и во всѣ времена, какъ неизмѣнное правило. Святые Апостолы, ближайшіе ученики Христовы сами молились за усопшихъ и

1) XII, 39—44.

2) IV, 17.

3) VII, 36.

4) «Камень вѣры» Стеф. Яворс.

5) III, 4, 5.

другихъ научили тому примѣромъ своимъ. Такъ, св. апостоль  
иаковъ, братъ Божій и первый епископъ Іерусалимскій, въ  
литургіи своей, послужившей образцомъ для другихъ літургій,  
такъ молился о усопшихъ: «Господи и Боже духовъ и всякия  
плоти, помяни православныхъ, которыхъ мы помянули и которыхъ  
не помянули, отъ Авеля праведнаго до дне сего: Самъ упокой  
ихъ въ селеніи живыхъ, въ царствіи Твоемъ, въ пріятностяхъ  
рай, въ иѣдрахъ Авраама, Исаака и Іакова св. отецъ нашихъ,  
откуда убѣгли болѣзнь, печаль и воздыханія, гдѣ просвѣщасть  
свѣтъ лица Твоего и освѣщаетъ всегда» <sup>6)</sup>.

Въ постановленіяхъ апостольскихъ указывается на поминове-  
ніе не только какъ на законное и спасительное обыкновеніе, но  
назначаются и дни, въ которые особенно благовременно и полезно  
совершать память о усопшихъ. «За братьевъ, которые во Христѣ  
почили, говорится тамъ, мы молимся, да человѣколюбецъ Богъ,  
пріявший душу умершаго, проститъ ему вслкое согрѣщеніе вольное  
и невольное». «Да совершаются третины по усопшихъ въ псалмахъ,  
чтепіяхъ и молитвахъ ради Того, Кто воскресъ въ третій день;  
также и девятины въ воспоминаніе оставшихся и усопшихъ;  
сороковой день по примѣру древнему; наконецъ—день годичный—  
въ память самого усопшаго» <sup>7)</sup>.

Святые отцы, жившіе во времена апостольскія, также сами  
молились о усопшихъ и другихъ учили этой священной обязан-  
ности. Такъ, св. Діонисій Ареопагитъ, ученикъ апостольскій,  
 пишетъ: «мы со смиреніемъ молимъ безконечную благость Божію,  
да отпустятся усопшему грѣхи, происшедши отъ человѣческой  
немощи» <sup>8)</sup>. Эти слова св. Діонисія ясно показываютъ, что  
молитвы за умершихъ были въ употреблении въ обществѣ хри-  
стіянъ и по кончинѣ Апостоловъ. И св. Церковь, наученная св.  
Апостолами и невидимо управляемая Сынми Иисусомъ Христомъ,  
который обѣщался пребыть съ нею до скончанія вѣка <sup>9)</sup>, принялъ  
отъ Апостоловъ обычай молиться за умершихъ, установила онъ  
для всѣхъ чадъ своихъ на всѣ времена, какъ неизмѣнное и обяза-  
тельныйное правило, какъ догматъ. Кромѣ того, заповѣдуя всѣмъ

6) Лит. свв. отт. Іакова Апос. и бр. Бож., Василія В., Іоанна Златоуста  
и греч. из. 1860 г.

7) Би. VIII, гл. 41, 42.

8) Церков. Іерарх. гл. VI.

9) Мате. XXVIII, 8.

христіанамъ творить молитвенное поминовение усопшихъ братій своихъ, Церковь и сама молится о всѣхъ въ вѣрѣ скончавшихся, какъ въ обыкновенные дни недѣли, такъ и въ нарочито для того назначенные, напримѣръ, въ такъ называемыя вселенскія субботы и въ субботы великаго поста.

Вы видите теперь, братія, что обыкновеніе молиться о спасеніи умершихъ, освященное примѣромъ святыхъ Апостоловъ, совершилось во всѣ посѣдующія времена всѣми православными Христіанами и утверждено св. Церковью какъ догматъ, какъ неизмѣнное и спасительное правило, поэтому оно обязательно для всѣхъ и каждого изъ насть. Ибо, кто не слушаетъ Церковь, тогъ не сильна; а «кому Церковь не мать, тому и Богъ не Отецъ», говоритъ св. Кипріанъ. Кромѣ того, «св. апостольская, православно-каѳолическая восточная Церковь, по учению св. Іоанна Дамаскина,ничгоже бездѣльно, ниже непоребно, нижевотще, ниже безиѣстно, и ниже, яко прилучится, что творить: по всее полезное, благоугодное и весьма способствующее къ спасенію содѣлываетъ. Ибо онъ, по свидѣтельству св. Апостола Павла, есть столпъ и утвержденіе истины (І Тим. 3, 15): тѣмже и жертвы, молитвы же и помягы о усопшихъ, яже творить, благопріяны и въ вѣрѣ усопшимъ душеспасительны сія вѣруемъ»<sup>10)</sup>. Слѣдовательно, поминовеніе Усопшихъ должно быть совершаемо нами че по одному только повиновенію установленію Церкви, притомъ съ какимъ-либо принужденіемъ или насилиемъ себя, но охотно, со всемъ усердіемъ и готовностію, ради великой пользы и спасенія усопшихъ братій нашихъ. Ибо кто изъ насть, по любви къ близкимъ и роднымъ своимъ, не желаетъ имъ какъ времененного счастія въ настоящей жизни, такъ и вѣчного блаженства въ жизни будущей?

Такимъ образомъ, чтобы молиться о спасеніи своихъ умершихъ сродникъвъ, для этого, кажется, пѣтъ нужды въ особенныхъ постановленіяхъ и убѣжденіяхъ, для сего достаточно должно быть одной естественной любви и благожеланія. Но, при всемъ томъ, нельзя не видѣть того необъяснимаго равнодушія къ этой священной обязанности по отношенію къ умершимъ близкимъ, которое, въ прискорбію, постоянно замѣчается въ сѣ, братія. Все ваше поминовеніе умершихъ ограничивается одними панихидами и подаваніемъ просфоръ на проскомидію. Заупокойныя литургіи, совершаляемыя въ другихъ мѣстахъ въ дни третій, девятый и весьма часто въ продолженіи всѣхъ первыхъ сорока дней по смерти

10) Сл. о почва. въ вѣрѣ.